


 信息反馈
当前位置: [首页](#) [现场传真](#)[现场传真](#)

河南浙川坑南遗址为汉水流域新旧石器时代过渡界标

发布时间: 2015-08-03 文章出处: 光明网 作者: 宋国定 点击率: 768



坑南遗址发掘现场石制品测量 资料照片

丹江下游位于我国南、北方气候过渡区,是南北方古人类迁徙和文化交流的重要廊道,文化间的碰撞、交流和融合使得这一地区的古代文明长盛不衰。配合南水北调中线工程水源地的发掘,丰富了该地区早期人类活动的资料,有助于研究中更新世至晚更新世古人类在丹江口库区的生产及行为方式,同时对于研究中国南北方古人类迁徙、技术交流和文化发展等学术问题具有重要学术意义。

2010年至2011年,中国科学院大学和古脊椎动物与古人类研究所合作,对浙川坑南遗址等十余处旧石器时代遗址进行了考古发掘,其中坑南遗址揭露面积近3000平方米,发现旧石器时代中晚期到新石器时代早中期各类石制品8000余件,同时出土新石器时代早中期陶器残片、石磨盘、研磨球、燧石制品等重要遗存。该遗址地理位置优越,地层关系清晰,文化遗物丰富,堆积年代基本连续,为探索南阳盆地旧石器时代向新石器时代的过渡提供了重要的实物依据。

坑南遗址发现了新、旧石器过渡阶段连续的文化堆积,由此可以确立新、旧石器过渡期的新界标。从发掘情况分析,文化堆积可分为上下两层,下文化层石器原料相对比较单一,以脉石英、石英岩为主,而上文化层原料种类明显增加,上层中出现的数量较多的烧土块和研磨用器,说明人们已经使用石器加工农作物并大量用火,尤其是该层发现的陶器残片,反映出当时人们开始使用陶质炊具烹煮食物。连续的文化堆积和丰富的文化内涵构成了坑南遗址的一大特色。

从出土的石器看,在遥远的旧石器时代,“坑南人”谋生方式主要是采摘野果,挖掘草根和块茎类植物,捕食丹江及其支流的鱼虾。坑南遗址和丹江口库区其他二十余处旧石器地点一样,均属于典型的旷野遗址,那时的人们依山靠水而居,石制品原料主要取自阶地底部磨圆度较高的河卵石,岩性以石英岩为主,石制品类型以石片为主,个体以小型居多,中型也占一定比例,古人类剥片采取硬锤锤击法,剥片前不对石核台面进行修整。石器类型以刮削器和砍砸器居多,加工采取锤击法直接加工。石器面貌简单粗犷,显示南方砾石石器工业面貌,同时较高的石片含量和较小的个体也显示了我国北方石片石器工业的特点。坑南遗址发现了汉水流域年代最早的陶制

品残片，这些陶片具有相对比较原始的特征：以夹砂陶、颜色以褐色为主，烧制温度较低，羸和料多为天然石英砂粒，器表多为素面。但综合陶质、陶色和火候等因素分析，这批陶片当为迄今为止汉水流域发现的年代最早的陶制品，也是定居和早期农业起源的佐证。

根据汉水流域地貌演化资料分析，坑南遗址先民的活动时间约在中更新世前后，具体年代尚需进一步测试确定。

南水北调水源地丹江口库区是古代人类活动的繁盛之区，加高水坝，扩大淹没区，必然与无数往事相遇。在数十万年的旧石器时代中晚期，坑南遗址并不孤独，在浙川的台子山、岳沟、宋湾、东岗、梁家岗和狮子岗等处，在这次抢救性考古发掘中，人们先后发现了旧石器时代文物，这表明数万年前，在今日的丹江流域，早期人类活动已呈现出生机勃勃的景象。（《光明日报》2015年08月03日07版 作者：中国科学院大学 宋国定）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 **62247534** 位访问者